

# EL HERALDO

PORTE  
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

ADMINISTRADOR-REDACTOR  
JOSE RAMON FERRER

Cerro Chato, Diciembre 2 de 1931  
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración  
casa MACHADO CARDOZO

AÑO I  
Número 14

## Las Elecciones del Domingo 29

Pueblo Olimar, 9.a de Cerro Largo y otras

### REÑIDA LUCHA EN EL DEPARTAMENTO

El domingo tuvo lugar las elecciones para la Diputación y Concejo respectivamente llevadas a cabo con una cordura digna de nuestra democracia, todo fué entusiasmo, trabajando sin descanso los "cabecillas" de los partidos que intervenían en la lucha comicial.

El electorado de la sección no fué todo lo que verdaderamente era de esperar, pues según la cantidad de votantes inscriptos, hubo siempre sus abstencionistas.

Aun con todo como decimos fué bastante el entusiasmo que sus dirigentes hacían por obtener el triunfo de sus candidatos trabajando sin descanso desde la apertura de las mesas hasta momentos antes de dar por finalizada dicha contienda.

Damos a nuestros lectores así una reseña detallada de los votos que en nuestro pueblo han sufragado los partidos Nacionalista y Colorado en la contienda cívica que se libró el día 29 de Noviembre de 1931.

Estos datos, aunque por la premura del tiempo son pequeños, no por eso deja de interesar a nuestros lectores, viendo así que nuestro deseo es notificar todo cuanto de nuestra parte podamos ofrecer.

Damos así el cumplimiento a nuestra misión que momentáneamente publicamos y que verán nuestros locales y los vecinos de la 9.<sup>a</sup> de Cerro Largo datos verdaderos de los sufragios que se nos han dado.

En esta sección de Cerro Largo votaron con entusiasmo no registrándose novedad alguna durante todo el acto eleccionario votando ordenadamente ordenadamente hasta su finalización.

Los votos son en la novena 635 votos nacionalistas en conjunto y clasificados de la siguiente manera:

#### PUEBLO OLIMAR

	VOTOS
Macedistas	100
Patronistas	195
Saravistas	64
Terristas	133
Larrosistas	61
Riveristas	22

VOTOS OBSERVADOS 24  
MESA ESPECIAL 81 VOTOS

#### CERRO LARGO

Mac Coll	336	VOTOS
Saviniano	162	
González Vidart	31	
José F. Saravia	106	

TOTAL 635

Último momento: Olivera Ortuz, 1665-Patrón, 960; Alzamora, 1.328; Arroyo 1.249; Fasicolo y Bonilla 1.259; Riveristas 520.—Observados 1.226.

# Un Episodio de la Guerra Grande

Revelaciones de cuatro legionarios

El fallecimiento reciente del popular Edmundo Lametz, trae a la memoria un hermoso episodio de la Defensa de Montevideo en que intervino su padre que fué uno de los valientes fundadores de la Legión Francesa, cuya documentación hemos exhumado del archivo que perteneció a la antigua Inspección General de Armas.

Consolidada la independencia de la República arribó a Montevideo un joven militar, nacido en Bayona (Francia) con capacidad técnica de armero y artillero, recomendado por amigos que fueron de Carlos Federico Brande al general Juan Lavalle que en esos días de incertidumbre y radicado con su familia en La Colonia había palpado el primer fracaso de la intentona que llevará a Entre Ríos contra las fuerzas del Dictador roza.

Se llamaba Edmundo Lametz y su fisonomía por las referencias que han quedado era de parecido físico igual al infartado hombre que hace varios días pagó tributos a la muerte en una sala del Hospital Maciel.

Durante su permanencia en la ciudad y siendo Oribe Presidente de la República tuvo oportunidad de cosechar relaciones con el gobernante que le dió ocupación en carácter de armero, como lo hicieron más tarde hombres de guerra que fueron Melchor Pacheco y Obes, José María Paz, Juan Lavalle y Gregorio A. de Lamadrid.

Con espíritu revolucionario, inquieto, era un representante típico del carácter de los libertadores tumultuarios de la Francia de la época, ambuló luego por los campos Uruguay en busca de aventuras que se aveñan a su temperamento tallado a la acción y al movimiento.

En Soriano encontró a Juan Lavalle y marchó con el hombre infeliz sin vislumbrar que el mismo Oribe, de quien recibiera favores al llegar a Montevideo le había de tomar prisionero.

Pelea como un héroe en la batalla del Quebrachito perdida por Lavalle al declinar la tarde calurosa del 29 de Noviembre de 1830 cayendo envuelto en la polvareda que levantaron las caballerías de Oribe al intentar eludir las últimas cargas que impetuosoamente hicieron al enemigo.

Llevado prisionero, atado, iba en camino del patibulo cuando una actitud generosa del mismo Manuel Oribe que le reconoció le apartó del cuadro sanguinario salvándose la vida.

Pero tal suceso no amedrenta el carácter de Edmundo Lametz. Vivía y quería vivir en las horas fuertes. La emoción, el desprendimiento, le hacía renacer el espíritu, fortaleciéndole el carácter.

Vinculado a la Colonia francesa del Uruguay vuelve más tarde al país con ansias de defender la libertad amenazada y su nombre queda inscripto en la historia revolucionaria de la época con verdadera dignidad.

Un episodio aislado de los días crueles que presagiaban

el valor y el afecto que profeso al Montevideo el ciudadano que lo iba a realizar, en unión de tres compañeros olvidados, ratificado por el documento que figura en el legajo 39 del archivo del Estado Mayor General del Ejército y que expresa:

Montevideo, 18 de Julio de 1842.—

A. S. E. el Sr. Brigadier General don José María Paz, comandante General de Armas de la Plaza: Los abajos firmados ante V. E. con todo el respeto debido se presentan diciendo:

—Yo, José Raymond, antiguo militar ex teniente de la 1.<sup>a</sup> Compañía de la Legión Francesa, cuando el almirante Leblanc y ex capitán de la 3.<sup>a</sup> Compañía del Primer de la que ha sido separado sin motivo alguno plausible siendo agregado provisionalmente al Estado Mayor de la Legión Oriental del que me acaban de separar del modo más inaudito e inesperado.

—Yo, Francisco Guidot: antiguo soldado que formó con muchas fatigas la 2.<sup>a</sup> Compañía he visto inesperadamente excluido de mi graduación de capitán por una especie de sublevación de subalternos quienes hace un par de días huyeron para Buenos Aires y sin causa he sido excluido del cargo.

—Yo, Pedro Dousseau, antiguo militar de las compañías de Napoleón y ex capitán de la 1.a Batería de la Legión la que con muchos esfuerzos formé a mi llegada de Francia en número de 120 hombres he sido separado de la Batería a pesar de ser nombrado con cinco votaciones diferentes.

—Yo, Edmundo Lametz, exteniente de la 1.a Compañía de la Legión cuando el señor Almirante Leblanc, antiguo capitán del Ejército Libertador a las órdenes del general Juan Lavalle, hasta la acción del Quebrachito donde cayó prisionero y ex capitán de la 1.a del Primer he sido también separado de mi puesto y agregado al Estado Mayor de donde se me excluye sin motivo y del modo más extraño.

Por tanto ante el señor General acudimos ofreciendo de nuevo nuestra lealtad, nosotros que hemos sido los fundadores de la Legión Francesa en Montevideo, pidiendo se nos garantiza nuestro buenos servicios prestados atento el juramento que hoy hacemos de dar la vida por la defensa de los sagrados derechos de la libertad, esperanzados ne la protección de usted así lo harán.—José Raymond.—Francisco Guidot.—Pedro Dousseau.—Edmundo Lametz.—(Legajo 39 del Estado M. del E.)

PLACIDO ABAD

## Escuche Ud. agricultor

Cuando Ud. y su familia vienen al pueblo no se dejen marcar por lo que vean, mire que no es oro todo lo brilla, no gaste su plata en chucherías, no deje que su señora y sus hijos gasten seda. Enséñelas a vestir

como campesinos, ropa fuerte y limpia. Nada de zapatos de charol y sombreros de moda. ¿No le parece mas digno un zapato fuerte de acuerdo con los medios pecuniarios y una cabeza bien peinada y erguida? Para que quieren Uds. ser gentes de ciudad.

Tengan Uds. su traje campesino y sus ideas campesinas también. ¿No ve Ud. que eso los enaltece? Nuestros padres eran así, pocos siruletes pero pero nada de deudas y si sobraba un peso un peso se guardaba. Gaste Ud. su plata en buena semilla, en buenos abonos, en comer bien, en vestirse con decencia, en mejorar su rancho, en aprender algo. Verá que Ud. es otro hombre y su familia le pesará menos o no le pesará na-

da.

UN PATRIOTA

## Los herederos de Edison

La fortuna que ha dejado Edison a sus herederos, es muy inferior a todos los cálculos, asciende—según se ha podido apreciar—a once millones de dólares.

Edison dispuso testamentariamente que sus bienes pasaran a sus hijos Carlos y Teodoro, quienes deben compartir usufrucito con la viuda.

Se presenta ahora una complicación judicial, pues, William Edison, uno de los tres hijos del primer matrimonio del causante, se ha presentado a la justicia acusando a sus medios hermanos Carlos y Teodoro de haber influido maliciosamente en el ánimo de su padre para que los declarara únicos y universales herederos de toda su fortuna.

Rechazada toda tentativa de sucesión, la cuestión será discutida en los Tribunales.

## NOTITAS...

### Pica pica

Cuan poca cosa es el hombre que no es capaz de elevarse por sobre sí mismo.

DANIEL

Meditemos un poco serenamente, seamos después sinceros y seremos entonces de sobreponernos a todo prejuicio, y por sobretodo de seguir los rectos senderos de una sana moral; que si esto alguna vez pudiera parecer doloroso, más mérito hay en ello, porque más inmoral resulta quien por tapar apariencias, o por simple convencionalismos sociales, se codea con quienes han hecho omiso caso de los más elementales principios de moralidad, y solo por el hecho de que estos ocupen una posición que podría deslumbrarlos a los como ellos capaces de ser tan incorrectos o inmorales o también a los completamente amorales. Al solidarnos con quienes han picado al violar el A B C de humanidad, nos colocamos en el mismo plano que aquellos, y desde ese momento dejamos de ser personas honorables; por lo menos para todos aquellos que al obra-

solo escuchan la elevada voz de los más nobles sentimientos, que son aquellos que obran con el corazón; y para todos aquellos también para quienes el oro compra el auto dan al igual que la satínula un brillo que se desvanece apenas incanso la uña en la epidermis.

FRAY CHISPA

## Para el servicio policial

Se hace gestiones para la adquisición de compra para el mejor servicio policial de Montevideo, de unas motocicletas blindadas.

No sabemos si será para seguir a los pistoleros o para hacer al ya aumentado presupuesto nacional una deuda más

No vemos el motivo de tal adquisición desde el momento en que la policía no dan con los huellas de los maleantes.

## Investigació sanitaria del Cr. G. Lockhart

Habiéndose formulado en la Policía Sanitaria Animal, una denuncia espontánea por parte de los interesados sobre mortandad de ganado ocurrida en el departamento de Cerro Largo, la Dirección de dicha oficina técnica ha comisionado al doctor Guillermo Lockhart, encargado del Servicio de Laboratorio Portátil de la misma institución, para que se traslade enseguida a la región mencionada con la misión de investigar y diagnosticar respecto de la causa de la epizootia e informar sobre los medios profilácticos más eficaces para combatirla.

## Nuestro comercio con Rusia nos dá déficit

En el Boletín de Estadística del Comercio Exterior, que publica la Aduana por intermedio de su sección respectiva, encontramos las siguientes cifras, relativas a nuestro intercambio comercial con la Rusia Soviética.

En los nueve primeros meses de 1930:

Exportación . . . . . \$ 800.716

Importación . . . . . \$ 708.553

En los nueve primeros meses del año actual:

Exportación . . . . . \$ 461.505

Importación . . . . . \$ 1.461.457

En 1930 equilibraremos el intercambio y los superaremos en nuestro favor en poco menos de cien mil pesos. En 1931, por el contrario, hemos perdido un millón de pesos!

Todos los defensores del intercambio con Moscú podrán apreciar ahora cuán ilusoria es la afirmación de que de Rusia puede venir la salvación de nuestra economía.

## Midiario

Se queja mucha gente de los

médicos cuando se muere un enfermo. Se hablan enoijadas contra los galenos que, llenos de buena voluntad, luchan a brazo partido con la muerte hasta que, muchas veces caen vencidos ante lo desconocido que se impone por ley natural e inexplicable. Estos mal habladores, no saben que los médicos no tienen poder divino y que también mueren sin poder curarse? No saben que irse de este mundo es una ley de lo Eterno que no se puede evitar aunque se haga lo de aquél rey que pasó su vida metido en una caverna para evitarse y que un día que asomó la cabeza de su escondijo lo mató un estornudo? Hay que ser razonables. Los médicos cumplen siempre con su deber y no hay en el mundo tarea más abrumadora y más sacrificada que la que ejercen esos apóstoles que velan junto al enfermo estudiando el curso de la dolencia, con una voluntad y un interés digno de ser respetado por todos, por los que sufren y por los que gozan de todos los beneficios de la salud.

JUVENAL

## Por los niños de nuestros campos

Siempre he mirado con verdadero dolor la inmensa cantidad de adolescentes analfabetos o semi-analfabetos que vegetan en nuestros campos como fiel corollario de la evidente insuficiencia de nuestro irrisorio presupuesto escolar, y Juego agravado este mal endémico con la tolerancia muy digna honrosa aplicada en otras circunstancias, de las instituciones encargadas de velar por el mejoramiento cultural de nuestro pueblo. En nuestra avanzada organización social, se ha hecho gratuita y obligatoria la asistencia de todos los niños que se encuentran dentro de la edad. Pero esta sabia disposición no se cumple en forma estricta, prestando padres o tutores causas bárdas; siguen nuestros niños con marcada preferencia, realizando tareas diametralmente opuestas a su endeble organismo, decretando esta brutal exigencia, una lamentable deformación orgánica acompañada del inferiorizante racismo. Y mientras se comece esta irritante impiedad, se abandona al niño en el momento más culminante en que se juega todo el destino de una vida. Luchamos todos sin medir nuestro esfuerzo, para salvar a nuestro niño oponiéndonos al adverso destino que intenta herir de muerte a su almita en su primera ráfaga de luz. Cual sería nuestra más efica colaboración en tan bella y humana obra? Exigirles a nuestros futuros representantes nacionales, como condición ineludible para votarlos, que tienen que luchar por el mejoramiento económico de los maestros (beneméritos de la Patria) por una mayor severidad en las leyes de obligatoriedad escolar, constituirnos en decididos colaboradores de las instituciones que tienen a su cargo tan importante misión social.

Sería esta la expresión más elocuente de nuestro amor hacia los niños.

Montevideo, Nbre. de 1931.

ADOLFO OSINALDE

## NUESTRA EXPORTACIÓN

y la Argentina

### OBSERVACIONES INTERESENTES

Durante los 10 meses transcurridos del año el valor de los productos que ha exportado la Argentina representa 533 millones de pesos oro, habiendo aumentado en cerca de 5 millones de pesos respecto de igual período de 1930.

Nuestra exportación en los 10 meses del año en curso se estima en 64 millones de pesos habiendo disminuido de más de 20 millones de pesos respecto de igual período de 1930.

La diferencia que acusa la exportación nuestra frente a la Argentina tiene como causa principal la de que mientras en la del vecino país el gran rubro lo constituyen los cereales, en la nuestra es el de las carnes y lana, y la exportación argentina de cereales aumentó este año en 93 % en cantidad y 17 % en valor, llegando a la fabulosa cifra de 13.705.000 toneladas, con un valor de 307.133.000 \$ oro. (Nuestra exportación de cereales es 100 veces menor; unas 138.000 toneladas, por valor de 7 millones de pesos).

La exportación de lanas en la Argentina fué de 110.000 toneladas; la del Uruguay alcanza a 52.000 toneladas siendo de notar que la nuestra arroja un promedio de valor superior: \$ 28 los 100 kilos contra 25.50 la argentina.

La exportación de cueros vacunos bajó en la Argentina de 113.000 toneladas en 1930 a 96.000 en 1931; en el Uruguay también bajó de 21.000 a 18.000 toneladas. Los cueros lanares han tenido en la Argentina el mismo embarque en los 2 años: 16.700 toneladas, mientras en nuestros países aumentaron de 5.000 a 6.000 toneladas.

En el renglón de las carnes la exportación argentina no accusa mayor variación: 520.000 toneladas, siendo de notar que en el Uruguay bajó en 40.000 toneladas su valor en 8 millones de pesos.

La exportación argentina tiene cada vez más a diferenciarse de la nuestra por el predominio de los cereales y otros rubros que como las maderas, extracto de quebracho, petróleos etc., etc., ya suman más de 30 millones de pesos.

También se diferencia en el régimen aduanero: de los 533 millones de su exportación de los 10 meses, el 90 %, o sea 484 millones, salieron libres de todo derecho aduanero, mientras de los 64 millones de nuestra exportación cerca del 70 % pagaron derechos aduaneros e impuestos (lanas, cueros, arena, piedra, carnes, etc.).

### LA LUCHA CONTRA LA SARNA

### TIEMPO SECO Y TIEMPO HÚMEDO

Repetidas veces hemos oido decir a nuestra gente de campo que así como el tiempo seco cura por si solo la sarna, con lluvia

terminaría. Expliquemos el verdadero alcance científico de esta afirmación aparentemente tan cierta, que con facilidad convence a las personas poco avezadas en cuestiones ganaderas. El tiempo seco ayuda, si, y mucho, a curar la sarna, pero por si solo no basta. En primer término da margen para proceder con comodidad a las balneaciones dentro de los plazos necesarios (12 a 14 días) luego no favorece la evolución ni el progreso de los parásitos, y por último, el animal generalmente en buen estado fisiológico y gordo, emplea con eficacia sus defensas orgánicas oponiendo una verdadera muralla a la enfermedad que se detiene a la espera de mejor ocasión para su desarrollo.

Nuestra exportación en los 10 meses del año en curso se estima en 64 millones de pesos habiendo disminuido de más de 20 millones de pesos respecto de igual período de 1930.

En cambio, el tiempo húmedo produce en materia de sarna un efecto inverso, favoreciendo su incremento por dos razones fundamentales que se refieren una al ovino y otra al parásito.

El ovino, disminuida su resistencia natural y enflaquecido ofrece campo fértil a la plaga. Además las majadas se juntan, se aprietan buscando alivio frente a la lluvia y el frío, y el contagio progresa entonces sin esfuerzo.

Por su parte el parásito en buenas condiciones de vida y un terreno propicio se multiplica con facilidad y adquiere gran vigor.

De ahí la diferencia que notan nuestros estancieros relativa a la sarna, según sea el año más o menos lluvioso. De cualquier modo, y sea cual fuere la importancia de las causas favorables mencionadas, no hay que confiar en que el tiempo seco cure por si solo la sarna. Sólo debe tomarse como elemento útil para su extinción, que conviene aprovechar inteligentemente. —Dr. R. Gerona San Julián, Inspector Técnico de policía Sanitaria Animal

### ESCÚCHENOS UD. SEÑOR

Es Ud. un hombre económico y arreglado en su vida. No gasta mas de lo que gana y todas sus cosas están calculadas dentro de su escaso presupuesto.

Es Ud. un hombre honesto y su crédito es firme y respetado en la aldea. No abusa de él. Compra y descuenta como la respectable firma Samuel Naon y Cia. Por eso no anda Ud. jamás apretado, no le persiguen los ingleses terrible bichas que salen los sábados a asediar a los que deben y no pagan. No huele Ud. del sastre, ni del casero. No tiene al almacenero y todo lo que come está pagado al contado.

Así da gusto la vida: Es de vivir a salto de mata, perseguido por los acreedores enferma y revienta a cualquiera. Pero hay algunos hombres que se habitan a deber y para ellos es lo mismo que se amontonen como moscas los cobradores en su puerta dando disculpas de mal pagador a todos. Esos hombres ya criaron cáscaras en este sentido. Están insensibles al insulto agresivo de los ingleses y poco se les da que se desplome el cielo sobre su cabeza con tal de que no se les oblique apagar lo que comieron. A pesar de que sus recursos son limitados, su

# Antonio Gianola

REMATADOR Y CORREDOR PÚBLICO

## Grandes REMATES FERIAS

### EN TUPAMBAE

Bajo los auspicios de la Asociación Tupambaé

Mercado que cuenta con excelentes establecimientos.

Cantidad bastante respetable de VACUNOS y LANARES

Lotes de TOROS de acreditadas cabañas del País

Se reciben consignaciones hasta el día del Remate en la Secretaría de la Asociación Tupambaé, o al Rematador Antonio Gianola en la ciudad de Melo.

DICIEMBRE

12

1931

Con Echevarría, Igarrabide e Ibargoyen

### Local BELOQUI

### CERRO CHATO GRAN FERIA GANADERA

1800 VACUNOS en su mayoría novillos y vacas para inviernar  
1200 lanares Capones y Ovejas

Mercado de concurrencia de buenas haciendas. Ventas rápidas y en totalidad al martillo.—Trenes de Central y estaciones de intermedias el mismo día del Remate para regresar al siguiente.—Amplios pastoreos y baños completamente gratis.

### DATOS E INFORMES DIRÍJANSE

a los señores ECHEVARRIA, IGARABIDE e IBARGOYEN, en Cerro Chato, o mis escritorios

Calle 25 de AGOSTO, 685—MELO

### LA MESA

—1—

#### ENSALADA DE SARDINAS

A las sardinas que contiene una lata se les quita las espinas y la cola; se cortan en dados papas y remolachas, cocidas y frias. Se mezcla esto con las sardinas y se pone en el medio de la ensaladera, rociando todo con un buen aliño. Alrededor de la ensaladera se pone lechuga, cortada en pedazos pequeños.

#### ESPINACAS A LA CREMA

Se lavan bien doce ataditos de espinacas, se cuecen, se escurren y se exprimen, se pican

muy fino y se ponen en una cacerola con una salsa «bechamel». Se agrega una cucharada de espinaca, se emanteca, un poquito de nuez rrollan, se pasan por huevo y azúcar, un poquito de leche frita. Se sirve con huevos fritos.

#### CREPES RELLENOS

Se pone una cucharada de mantequilla, otra de harina, una copa de leche, nuez moscada, pimienta y sal; a eso se le agregan espinacas cocidas y picadas y un poco de queso rallado, y cuando está espeso se retira. Los crepes se hacen con tres huevos y se cubren de harina y una copa de leche; se mezcla batiéndolo, y se le pone queso y sal se frien en manteca, formando

Avise aquí

# SOCIAES

## VIAJEROS

Para la capital lugar de su residencia el señor Marcelino Alfonso su señora esposa Catalina R. Alfonso y sus hijos Alba y Yuyito.

Para igual destino la señora Catalina de L. de Rodriguez y sus hijos José Pedro, Elvira y Amelia.

**DR. HECTOR MARTIRENA**

MEDICINA, CIRUJIA,

Enfermedades de señoras y partos

RAYOS X y MICROSCOPIA

Cerro Chato

Anduvo por Montevideo el señor Ulises Ifrán.

Del Carmen los señores Sixto Ramallo, Eujenio y Aparicio Lemes.

Anduvo en la localidad el señor Alfredo Vazquez Calo.

Estuvieron en la población los hermanos Juan y Daniel Bonilla.

Anduvieron por Treinta y Tres los señores Juan Fco. Ifrán Guillermo Alcaraz Gildo García y José Carcelino.

Para Durazno el señor Tomás Muñoz Ayaguer y Comisario Eugenio Romero.

Visitaron la población los señores David y Avelino Saravia

## Enfermos

Estuvo unos días enferma la señora Blanca M. de Aguirre ayudante de la Escuela de esta localidad.

Restablecida la señora Elena B. de Cawé

## NECRÓLOGICAS

Después de sufrir una larga y penosa enfermedad, falleció en Montevideo el 26 del pp. la respetable señora de esta localidad Coleta de Costa Alzugaray.

## CIRCO

El Circo Nolo Romano que desde hace varios días se encuentra en ésta ha dado funciones que se han efectuado con escasa concurrencia.

## SASTRERIA "SALA"

DE

**JUAN SALA GARAT**  
Gran variedad de casimires  
Nacionales y Extranjeros  
PRONTITUD Y ESMERO

Si quiere Vd. una demostración, visite esta casa y se convencerá.

CERRO CHATO

## Confesiones

### Respetuosamente a J. L.

Leí tu respuesta y habla la sinceridad si te digo que no comprendí el verdadero significado de ella. Por lo tanto, perdona mi incomprendición. Pablo Montegazza, el gran maestro del amor lo comprendería fácilmente, para él no tenía secretos el alma femenina. Pero yo, profa-

no en estas lides, me declaro impotente, llegando solo a la persuasión de que ciertas actitudes del bello sexo, cuando no todas, lleva en sí lo complejo y desentendible.

Esperaba con ansiedad tu contestación. Ella llegó. Pero... ¿sabes? en disparatados ensueños creí que empezarías con un estilo de nueva sensibilidad; en esta forma: *Mon amour à My love.*

No fué así. Solo yo puedo haber concebido lo que concebiría Teofilo Gautier el de los sueños imposibles. A pesar de ello, empecé a leer y me dije: «Por ahora va bien», y un pensamiento estaba contigo; cuando leí las últimas mi pensamiento estaba en Oriente, por no decir que me parecía estar en Tokio, la ciudad nipona, en momentos que un formidable terremoto hacía de las suyas.

Sin embargo—repite—no llegué a comprender en cierto modo su significado; aunque una voz interior me decía: «La institución, esa facultad poderosa, le ha dicho q'eras horriblemente feo y que no llevarías por lo tanto el ideal en lo físico. El ideal debe completarse en lo físico y en lo espiritual». En efecto: apenado me miré en un espejo y no sé por qué recordé a cuasi modo el compañero de «Notre Dame» al que tan bien nos describe el formidable Victor Hugo. ¡Qué lejos de un Adonis o de un Brummel! Era para reírse.

Después de todo ¿qué saqué en conciencia? que la que mi corazón proclamaba, la que mi imaginación idealizaba, con sus palabras que tenía algo de galante, algo de sarcástica, me alejaba de la posibilidad de poseer la gloria de su amor.

En fin, la culpa de todo la tiene aquel medallón. ¿Quién podría hacer vibrar por vez primera la tosca lira de lulú sin tú. ¡No herido aún por el punzante dardo del amor! Una hermosa flor a quien la caricia de un sol radiante no había tocado sus pétalos!

Iba por uno de estos caminos lleno de sol y a mi paso no encontraba mas que sauces que mojaban su cabellera verde en las aguas de límpido arroyuelo. Mas allá las alamedas solitarias parecían querer tocar al cielo con sus copas elevadas. Aquello era hermoso. Pero yo quería algo más; algo imposible. Quería encontrar un rosal con rosas de hermosos pétalos para lucir una en la boca, tomada del tallo.

Desesperaba de encontrarla, el desaliento apoderábase de mi espíritu, cuando en un recodo del camino ofreciéronse ellas con todo su esplendor, con toda su magnificencia. Acerquéme y al acercarme comprobé con infinita amargura que la más hermosa de aquellas rosas empezaba a marchitarse. La lluvia de oro del Dios Febo no llegaba hasta ella. Una queja muda brotaba de todo su ser que trasuntaba profunda tristeza. Movido por misterioso impulso, amorosamente la tomé del tallo y ¡oh prodigio! no bien sintió el contacto de mi mano blanca difojeme con voz impregnada de misterio y de dulzura: *Veni dilecte mi.*

LOHENGREN

## SE VENDE

UNA CASA con 5 piezas, water-closet, aljibe, dos solares de 50 x 25 c/u y con correspondiente arbolada, galpón y Luz Eléctrica

A 100 metros de la Estación.

Tratar con su dueña PETRONA FUENTES DE CORREA.

CERRO CHATO

## Boda original

En Londres, se celebró hace poco, la boda de la señora Stevens, de ochenta y cuatro años, con el joven Agri Mills, de veintitrés años, segundo hijo del capitán del mismo apellido, que fué campeón australiano de ciclismo. La señora Stevens, que posee un castillo en la región de Sukerman, donde vivía su joven esposo, es propietaria de casi toda la región. Fué trasladada a la iglesia en una silla de mano. Asistieron numerosos parientes del novio y algunos de la novia. Esta, que era viuda desde hacía cuarenta años ha dicho a los periodistas que no podía soportar la soledad, y que se había decidido a contraer matrimonio en vista de que también una hermana del ex Kaiser se había casado con un joven ruso.

## Elecciones caras

En los comicios del domingo funcionaron en toda la República 2183 mesas receptoras de votos.

En Montevideo el material electoral pesa nada menos que 25 toneladas, lo cual indica lo abultado de su costo.

Menos mal que se suprimieron los pro-secretarios rentados pues por ese concepto se habría gastado casi 22 mil pesos.

Pero de cualquier modo, las elecciones además de frecuentes son muy caras. Una razón más para reducir el número de aquellas.

## CASOS

Isaac y Moisés van en el ferrocarril a Moscú, en donde tienen que ultimar unos negocios. Apenas se han echado a dormir son despertados por unas voces que les intiman:

—¡Arriba las manos!

Los viajeros obedecen asustadísimos al ver diez revólveres que les apuntan. Isaac tembla terriblemente ante los ladrones. Moisés no tembla menos. De repente, con una voz apagada, Moisés dice:

—¿Podría bajar las manos un momento? ¡Me duelen tanto...

—Verdaderamente que este viejo judío resulta poco peligroso—dice el capitán de los ladrones que acaba concediendo el permiso.

Entonces, Moisés saca de un bolsillo un billete de mil rublos y dirigiéndose a Isaac le dice:

—Mira, Isaac, ahora que me

Desde la resolución dictada hasta la fecha ha sido de 100.000 kilos la entrada legal al país, de tabaco brasiler; y 40.000 cabezas de ganado, vacuno y ovino.

Esto dice bien claramente el celo del ejército al cumplir el cometido que se le impuso.

## JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista

CERRO CHATO

## Antonio Gianola

El sábado 5 del corriente dará su anunciado remate feria ganadera en Higueras (local Belia Unión) para el cual cuenta con la cantidad de 1.500 vacunos y 1.500 lanares.

El tiempo propicio para los campos, hará que nuestros ganaderos se verán en el deber de que sus campos sean bien aprovechados.

Así veremos y así esperamos.

## RELIGIOSAS

Avisamos a todos los devotos que a contar de la fecha, el cura vicario Jesé Cavaccioli oficia rá en la Capilla del Sagrado Corazón, de este pueblo, oficios religiosos todos los segundos domingos de cada mes.

CURA VICARIO

## Otra vez Sandino

El héroe nicaragüense hace inauditos esfuerzos para sostener con altivez el honor de su patria ante la intrusión de fuerzas yanquis.

Son varias las localidades que tiene en su poder este patriota y no decará el ánimo hasta no ver conseguidos los frutos de la libertad del suelo nicaragüense.

## Demandado!

Al Municipio de la capital de la República le han presentado varias casas de comercio su correspondiente demanda por cobro de la friolera de unos pesos (107.000).

No tiene que extrañarnos que los pobres industriales padecan sus malos momentos, puesto que el que podría no lo hace.

## ELECCIONES

Se efectuaron sin ninguna novedad en los circuitos de esta población, votándose con anuencia.

## Avise Vd

LA CERROCHATENSE

DE

LOPEZ & LEYUN

Almacén, Tienda, Ferretería, Bazar, etc.

Acopio de Frutos del Pa-

CERRO CHATO—(Dpto. Treinta y Tres)